



# 海南岛国际电影节 特别报道

大师嘉年华

## 阿米尔·汗亮相海南岛国际电影节，分享从影经验感悟 用电影践行艺术家责任

■ 本报记者 徐晗溪

他的作品不只是单纯的一部电影，也是一把尖刀，挑战传统观念，直面社会现实。他把人文关怀和社会责任，融入画面之中，用电影发声、以行动证明一个演员也可以拥有照亮黑暗角落的力量。

他主演、监制的影片《印度往事》被奥斯卡金像奖提名最佳外语片，是当年亚洲唯一一部获得此提名的影片，也是印度影史上第三部得到奥斯卡青睐的电影。

12月16日下午14时15分，有“印度良心”之称的阿米尔·汗出席首届海南岛国际电影节大师嘉年华活动。他以黑色T恤衫搭配格子衬衫，戴着黑框眼镜的形象登场，一亮相就引爆了现场气氛。

**不顾家人反对坚持从影  
以“触动内心”为选片标准**

阿米尔·汗出生在印度的电影世家，8岁时就拍了2部电影。但阿米尔·汗坦言，他的“电影梦”早期并没有得到家人的支持，家人更希望他成为一个工程师或者医生。

阿米尔·汗与电影的缘分开始于短片《偏执狂》，他在其中担任了助理导演、出品人。“通过这部短片，我发现我能从电影中得到喜悦，因为电影可以用故事打动人心，这份激动与兴奋是别的行业取代不了的。”阿米尔·汗说，即便遇到很强的家庭阻力，但热爱电影的初心让他不惧困难地坚持

持下来了。

活动中，阿米尔·汗还与大家分享了他从业多年的经历：20世纪80年代是他大红大紫的年代，1988年的《冷暖人间》收获巨大成功，同类型爱情题材影片成为一时潮流；20世纪90年代初期，他积极寻求转型，致力于塑造更成熟、更具深度的角色，同时也开始尝试编写剧本，担任幕后歌手。

对于自己的多重身份，阿米尔·汗表示，不管是导演还是演员，他选择电影的标准都是一样的，取决于故事能在多大程度上打动他。“我会读这个剧本或者听这个剧本，如果它能够触动我的内心，能够让我感到激动，不管以什么样的方式，我都想参与这部电影。”

的确，阿米尔·汗越是成名，他对制片、拍片的要求就越严格。很多印度电影明星都倾向同时拍摄多部电影，他却坚持一次只拍1部片、一年只拍1至2部片。甚至，为了达到自己对电影品质的要求，他宁可自制自演《印度往事》。这部印度电影史上的鸿篇巨制，横扫了所有印度电影观众类奖项。

**首要责任是让观众快乐  
反映现实问题是附加结果**

《抗暴英雄》《芭萨提的颜色》《地球上的星星》《三傻大闹宝莱坞》……阿米尔·汗的影片总是以幽默讽刺的剧情探讨着各种社会问题，因此，很多人认为反映社会问题是阿米尔·汗电影的共性，将他的电影作品看作可以改变社会的电影。

“很多人都问我这个问题，拍电影是因为社会责任感还是创作的激情？因为我拍的很多电影都有反映社会现实方面的内容，但是事实上，我并没有特意找过这种剧本。”作为一个创作者，阿米尔·汗认为，他要对观众负责，要让他的观众感到快乐。因为大家买票进电影院是希望休闲地度过一段开心时光，而不是来接受教育的。所以，对他而言，首要责任是让大家快乐。

“虽然我的电影有强烈的社会主题，但这并不是我选剧本的首要标准。我选这些剧本是因为它们是很好的故事，反映社会现实问题是附加结果，是观众希望看到这些电影后续发酵。”阿米尔·汗说，他愿意尝试不同题材的电影，只要他认为这个故事很有意思。

尽管阿米尔·汗表示他不是刻意用电影反映社会问题，但他一直在发挥艺人的正面影响力。“我首先是一个演员，以演戏和娱乐大众为业，在此基础上我会通过电影传达我想表达的东西，我认为对于社会问题，不仅仅是演员，每个人都应该把自己的看法通过某种途径表达出来。”面对诸多社会问题，阿米尔·汗在用电影践行着艺术家责任。

今年是阿米尔·汗从影的第30个年头，他的新片《印度暴徒》也将于12月28日公映。阿米尔·汗表示，他会来中国参加路演，也希望有更多的机会跟中国观众见面。“这次来海南三亚的体验就很好，海南岛非常美，不仅海南岛的景色非常美丽，海南岛国际电

影节也办得特别棒。”

“海南岛国际电影节虽然是新电影节，但非常开心可以在这个电影节上看到新鲜的血液，这跟印度的情况非常相似，印度有很多青年导演，他们很有想法，也很有特点，也都想做出他们自己的作品。”阿米尔·汗认为，海南岛国际电影节给青年导演提供了很好的成长平台，他期待海南岛国际电影节能越办越好。

（本报三  
亚12月16  
日电）



阿米尔汗

## “法兰西风情的象征”朱丽叶·比诺什： 与中国导演侯孝贤合作非常特别

■ 本报记者 徐晗溪

12月16日15时19分，“法兰西风情的象征”朱丽叶·比诺什亮相首届海南岛国际电影节大师嘉年华活动。在银幕上，她深邃的眼神和冷静的表演，呈现出神秘而独特的美感；活动现场，她随意扎着高马尾，印花衬衫配蓝色牛仔裤，外面套着一件白色上衣，优雅又随性。

朱丽叶·比诺什是首位包揽欧洲三大国际电影节最佳女演员奖的演员，与各国导演都有过紧密的合作。一个个截然不同的影片选择，证明了比诺什对创作者的喜爱，以及对不同文化的包容态度。本次海南岛国际电影节，比诺什站在“大师嘉年华”的舞台上，与影迷分享她过往与不同导演合作的传奇经历。

**成为演员是一种自然选择**

朱丽叶·比诺什1964年出生在法国巴黎，父亲是剧院经理，母亲是大学教师兼演员。不同于法国女演员苏菲·玛索14岁就主演电影，比诺什真正成名时已经25岁了，改编自小说《生命不能承受之轻》的影片《布拉格之恋》是她走红的开端。

作为女性，比诺什有其独特的个人魅力，她身上有女性的娇俏，也有男性的爽朗和英气，她的中性之美浑然天成。因此，很多经典影片中都有她的倩影，她饰演的许多角色都深入人心。

比诺什透露，与侯孝贤的合作是非常特别的表演经历，他有独特的工作方式，在拍摄前，侯孝贤对剧本的准备并不是很多，会在现场有一些即兴发挥。“他让你自己感受生活，寻找答案，给演员很大的空间。”

“合作中，他像小孩一样，特别天真，比如说，一些镜头拍完以后，他会与我一起开怀大笑，仿佛他也参与到表演之中。”比诺什认为，与侯孝贤导演的合作让她感觉“像在水里游泳的鱼一样自由。”

**珍惜与各国导演合作的经历**

从影多年来，比诺什愿意多方面尝试与挑战。2007年，她与中国导演侯孝贤合作拍摄了《红气球之旅》，与以色列导演阿莫斯·吉泰合作拍摄了《撤离加沙地带》；2010年，她又与伊朗导演阿巴斯合作拍摄了《合法副本》。“我刚刚和日本导演是枝裕和合作拍摄影片《真相》。”比诺什与影迷分享她的近况。

谈及与亚洲导演的合作经验，比诺什表示她非常喜欢亚洲导演的工作方式，他们不会过多干涉演员表演，会将演员的灵感火花保护得很好。“我是欧洲人，在表达方式上

比较直接，与亚洲导演合作的过程，也是一个文化学习的过程。”比诺什表示，她很珍视与不同国家导演合作的经历。

比诺什透露，与侯孝贤的合作是特别的表演经历，他有独特的工作方式，在拍摄前，侯孝贤对剧本的准备并不是很多，会在现场有一些即兴发挥。“他让你自己感受生活，寻找答案，给演员很大的空间。”

“合作中，他像小孩一样，特别天真，比如说，一些镜头拍完以后，他会与我一起开怀大笑，仿佛他也参与到表演之中。”比诺什认为，与侯孝贤导演的合作让她感觉“像在水里游泳的鱼一样自由。”

（本报  
三亚12月  
16日电）

**热爱思考的跨界艺术家**

除了在影坛上取得的成就，比诺什还是一位出色的艺术家。1994年，她举办了个人画展，还设计并绘制了自己主演的多部电影的海报。她曾出版诗集和画册，在百老汇的舞台上主演《背叛》获得了美国戏剧最高殊荣的托尼奖，甚至还曾一度放下她的电影事业，投身于现代舞《我之深处》。

“对于一个演员来说，我的内心会有一些思考，这些放在内心的东西

需要一个外在的表达，尤其是当我们面对世界、面对他人的时候，需要不同的艺术形式去表达内心感受。”

比诺什说，她从绘画、戏剧、电影、歌唱、舞蹈等不同的艺术形式中体会到了不同的人生。

（本报  
三亚12月  
16日电）

层女性的典型，能够引起广泛的共鸣。对于自己所选角色的偏好，于佩尔觉得，这有可能与自己的一部分性格有关系：“我始终是强有力，我演的所有女人，都是直面命运的，她们必须从现状的泥潭中走出去，跨越到彼岸。”

凭借《她》这部电影，于佩尔获得了第32届美国独立精神奖最佳女主角荣誉。这是对她一系列作品中表达出的女性力量予以的正面肯定。对于获奖，于佩尔非常开心：“获奖对我来说是很好的事情，能让我更容易去选到我喜欢的角色和剧本。”

对于佩尔的演技风格，《她》的导演范霍文就深有体会：“于佩尔仿佛要将角色所构成的茧从身上蜕掉

一般，我从没见过哪个演员，能为影片增添这么多剧本中没有的味道。”

那么于佩尔又是如何琢磨角色、塑造人物的呢？于佩尔似乎也不知道如何回答这个问题，她说，这是深入思考后的一种感觉，“我不太相信反复背诵剧本的方法，因为我记忆力不太好，不太能记住台词，但角色已经融入我的身体，她的情感已经在我的脑海中流动了。”

关于未来，已经65岁的于佩尔说，希望能与亚洲导演有更多的合作，她喜欢侯孝贤、是枝裕和的导演风格，同时也对大陆电影充满了想象。也许这次参加海南岛国际电影节，她与国内电影人的缘分，还会继续写下去。（本报三亚12月16日电）



伊莎贝尔·于佩尔

中外电影人点赞海南岛国际电影节  
**“这是我走过最浪漫的红毯秀”**

■ 本报记者 徐慧玲 黄媛艳

浪漫鹿城，星光熠熠。12月16日下午，伴随着习海风和阵阵涛声，首届海南岛国际电影节闭幕式在三亚海棠湾举行。独具琼岛特色的光影盛宴，受到国内外众多电影人的连连称赞。

“这是我走过最浪漫的红毯秀。”演员霍思燕毫不掩饰对首届海南岛国际电影节闭幕式红毯仪式的喜爱。她在接受媒体群访时表示，冬天的海南格外温暖，处处散发着浪漫的气息，希望能有更多的机会来海南拍戏。

香港演员朱茵出席红毯秀时身着黑色小西服，气质优雅。她说：“在海滩边走红毯，吹着海风，感受波涛汹涌的海浪，能让人放松下来，感觉特别棒。”

台湾演员明道也吸引了不少媒体的关注。“首届海南岛国际电影节办得特别好，连日来举行的大师嘉年华、国际影评人论坛等活动我每场都参加，这些活动为各国电影人搭建了交流沟通的平台，让我收益颇多。”明道说。

获得首届海南岛国际电影节华语电影荣誉推选单元“年度导演”荣誉的导演文牧野在发表获奖感言时不禁感慨：“在首届海南岛国际电影节上，我导演的首部电影获奖，意义重大，我十分期待能与海南岛国际电影节共同成长。”

当炫丽的光影盛会邂逅迷人的琼岛风光，海南广受赞誉。

“你好三亚，三亚好美！”在首届海南岛国际电影节闭幕式红毯仪式上，丹麦演员麦斯·米科尔森用中文说道。

“在首届海南岛国际电影节上，不仅见到了我的偶像成龙，还能与世界各地知名的电影人和演员交流和分享经验，十分高兴。”美国女演员艾玛·杜蒙特对电影节主办方的邀请表示感谢。

“很荣幸能参加首届海南岛国际电影节，这是对我们电影人的一种鼓励。三亚的旖旎风光，并不输戛纳，我坚信海南岛国际电影节今后会越办越好，成为全世界电影人汇聚交流的重要平台。”本届电影节形象大使成龙说。

（本报三亚12月16日电）

 **H码上读**  
国内外影星谈海南和电影节  
视频拍摄/黄媛艳 徐慧玲  
剪辑/王诗童

**“星光行动”走进保亭  
体验黎族文化  
助力脱贫攻坚**

■ 本报记者 尤梦瑜

12月15日，“脱贫攻坚战——星光行动”活动来到保亭黎族苗族自治县，青年演员贾乃亮与星光行动小分队一起在保亭体验黎族文化，听村民们介绍他们的旅游产业发展，为当地的脱贫攻坚贡献一份力量。

在保亭甘什村，黎族的父老乡亲们跳出热情洋溢的“打柴舞”欢迎星光行动小分队的到来，贾乃亮也被这热闹的氛围所感染，忍不住加入其中，亲自体验了这一黎族特色舞蹈。

进入村寨后，黎族特色建筑和原生态风貌给星光行动小分队的人们留下了深刻印象。“这种回归原始，置身于世外桃源的感觉特别好。”贾乃亮一边拍照一边说道。

当地向导为大家介绍了黎族建筑特色及历史文化传统。贾乃亮对黎族“船型屋”很感兴趣，跟向导了解了不少建筑背后的故事。他还专门体验了最原始的生火方式——“钻木取火”。“非常喜欢这种返璞归真的感觉，希望有机会能回到这里，读读剧本，放松身心。”贾乃亮还特别提议可否考虑把“船型屋”开发成特色民宿，丰富旅游项目，帮助当地村民们致富。

除了“船型屋”这样的特色建筑，非物质文化遗产黎锦也吸引了贾乃亮和小分队成员们的注意。他们认真地欣赏着当地老人演示织锦技艺，大家还为如何开发出更多黎锦衍生产品出谋划策。

“惠农街”是当地有名的一条街道，这条特色农街共设有23个摊位，通过景区补贴租金的形式吸引农户入驻，让百姓在家门口吃上“旅游饭”。

刚好赶上周末，“惠农街”人来人往。保亭的特色农产品红毛丹、百香果、菠萝蜜、五脚猪、炒椰子肉和黎族银器、黎锦等手工艺品都能在这条街上找到。贾乃亮品尝完红毛丹和黄金百香果，直为保亭香甜的特色水果点赞。

在当地扶贫干部的介绍下，贾乃亮进一步了解了保亭脱贫攻坚工作的进展情况。“今天的短暂停留只是第一步，回去后，我希望可以通过各种平台积极宣传保亭的优质农产品和这里淳朴的民风，让更多人了解这里的故事情，帮助当地贫困村民早日脱贫。”贾乃亮说。（本报保城12月16日电）

本版图片均由本报记者 武威 摄